

国安干警乔装“船老大” 边境线上抓获外逃间谍



陈伟

1月10日是第四个中国人民警察节，国家安全部公布了三起间谍案的细节：“国安宣工作室”发布2024年国安警察形象宣传片《我是谁》，片中出现了两个间谍被抓捕的画面。

国家安全部在微信公众号文章《边境线上的国安卫士》中披露，有一起重大间谍案的嫌疑人潜逃至云南西双版纳，在准备偷渡出境时被国安干警抓获。

天降横财的“好事”

宣传片中第一个出镜的间谍名叫陈伟，他出生于1985年，曾是某军工科研院所下属公司网络管理员，向境外间谍情报机关提供军工涉密文件。

2011年的一天，陈伟在公司门口“偶遇”了一名自称彼得的外国人。彼得声称，自己是一名技术专家，想在中国购买一些技术资料。

陈伟工作的科研院所属于核心涉密单位，他负责内部网络维护，有条件接触到很多涉密文件。这样天降横财的“好事”让陈伟心动了。他决定接受这笔交易，开始在互联网帮彼得找资料。

为了获得更高的报酬，陈伟盯上了单位的内网，凭借工作便利，窃取了大量涉密文件给彼得。

随着窃取的文件越来越多，密级越来越高。陈伟也逐步意识到，彼得并非普通的技术专家，而是一名间谍。他心生恐惧，提出终止合作。

然而，彼得却以陈伟此前提供的情报为把柄，要挟他继续提供涉密情报。在彼得的步步紧逼下，陈伟又继续窃取了大量机密。

2014年，陈伟从单位辞职。

2015年3月，北京市国家安全局对陈伟实施抓捕。

2019年3月，北京市第二中级人民法院以间谍罪判处陈伟无期徒刑，剥夺政治权利终身。

调查证实，陈伟共窃取并向境外间谍情报机关提供了该科研院所文件共5500多份，其中机密级146份、秘密级1753份，以及其他大量内部文件。

航天专家留学时被策反

第二个出镜的间谍名叫赵学军，是我国航天领域的一名科研人员，属于重要涉密人员，被策反后向境外间谍情报机关出卖我国科研进展情况。

2009年，赵学军赴西方某国留学，刚到国外就被当地一名外籍男子盯上。

此前在单位，赵学军一直觉得自己的专业才能没有得到充分的重视。刚到国外人生地不熟的他，不仅受到对方的热情宴请，自己的专业学识还被对方大加赞赏，赵学军的自尊心得到了极大的满足。

后来，赵学军的家属赴国外探亲，对方不仅热情邀请赵学军和家人共同出游、观看演出，还精心准备了礼物。

心里认定了这个异国他乡的好友后，赵学军开始按照对方的需求，提供航天领域相关专业知识，并以咨询费的名义收取相应的报酬。

在即将回国之前，这位外国朋友向赵学军展示了自己的真实面目。“他说我是替情报部门工作的，我们也急需了解，你正好也比较符合我们的需求，希望你能够到

我们这来工作，一个月1000美元，如果你做好了的话，有出色的报告，可以再加800美元。”赵学军回忆说。

思虑再三，赵学军还是选择了与境外间谍情报机关合作。

回国后，赵学军利用在科研院所工作的便利条件，大量搜集我国航天领域核心要害情报，并使用境外间谍情报机关提供的专业间谍器材，将情报提供给对方。其间收取数十万元间谍经费。

2019年6月，国家安全机关对赵学军采取强制措施。

2022年8月，赵学军因间谍罪被判处有期徒刑7年，剥夺政治权利3年，并处没收个人财产人民币20万元。

经审查认定，赵学军向境外提供的情报属于我国航天领域最新研究进展情况。

国安干警乔装抓外逃间谍

1月10日，国家安全部在微信公众号发布了《边境线上的国安卫士》一文。文中披露，有一起重大间谍案的嫌疑人潜逃至云南西双版纳，准备偷渡出境时被国安干警抓获。

据新华社报道，经依法调查，此人系境外间谍情报机关策反后安插在我要害部门的工作人员，这次成功抓捕为我方避免了重大损失。

某年8月的一天中午，湿热。化装成船老大的国安干警宋斌（化名），已经在澜沧江边守了一个多星期。此前接上级通报，一起重大间谍案的嫌疑人李某已潜逃至西双版纳，可能会从这里偷渡出境。

根据时间推断，李某应该已经抵达边境。

当天下午2点左右，小路尽头闪出了一个身影，头戴鸭舌帽，背着双肩包。随着身影越来越近，宋斌根据形貌判断，来人就是李某。

看到宋斌，李某主动迎了上来，询问宋斌是否可以载自己“过河”。

攀谈了几句，确认李某身份无误后，宋斌果断亮明了身份——“我是国安警察！”

李某当即跪在地上，“大哥，放我一马”，并从随身的背包里取出厚厚的几摞美元和人民币，表示“出境后还有重谢”。

“妄想！”宋斌一把将李某控制住，与不远处冲过来的战友一道，将其押送回国家安全机关。

后来谈起当时的惊心动魄，宋斌开玩笑说：“我也算是经受过金钱诱惑了。”

据《北京青年报》



赵学军

近日，“公司女高管疑似违法开除员工”一事在社交平台持续发酵，引发热议。涉事公司董事长陈怡然表示，孙某可能涉嫌“学历造假、简历造假”，此前一路讹了多家公司，“惯犯了”。

对此，当事人孙某并不认可，称公司是在向他“泼脏水”，“我现在的诉求就是希望莘芯公司的相关负责人能够给我道歉。”



“女高管违法开除员工” 当事人发声 学历未造假 公司不要泼脏水

至今未拿到离职证明

此前，一则以孙某视角拍摄的视频显示，孙某表示公司存在违法解除劳动合同的行为，HR相关负责人井某则称“我就违法了，怎么着？我就是违法解除，你去告我吧！”据孙某后来的采访表示，上述视频拍摄于2023年12月10日。

1月8日，尼欧克斯科技就此事发布声明称，孙某于2023年6月25日入职，签订3年劳动合同及保密与竞业限制协议，试用期6个月。因孙某工作能力不胜任，该公司决定不予通过试用期。经协商一致，2023年12月1日双方签署解除劳动合同关系协议，该公司按照协议于12月8日足额支付了11月份工资及离职补偿金。以上程序均依法依规处理。

1月9日，孙某告诉记者，去年11月的薪资确实已给，“当时是说签一个道歉函，签字按手印，然后才给的工资，不签就不给，不知道他们把道歉函拿去做什么了。但是离职证明没给。”孙某还表示，对方的态度一直高高在上。

天眼查信息显示：北京尼欧克斯科技有限公司成立于2021年4月，注册资本1100万美元，主要从事科技推广和应用服务，参保人数仅有10人。尼欧克斯公司的法定代表人杨某，同时也是北京莘芯科技有限公司执行董事。莘芯科技是一家AI芯片研发商，融资历程显示，其曾获春华创投、红点中国、红杉中国等机构投资。此前有莘芯科技的员工向媒体透露，莘芯科技和尼欧克斯科技“算是一家”。在一些招聘平台也可以看到，井某是莘芯科技的人力资源总监。

当事人否认学历造假

1月9日，涉事公司董事长陈怡然表示，被开除员工可能涉嫌“学历造假、简历造假”，此前一路讹了多家公司，“惯犯了”。

“学历造假这个，没啥好说的了。我又不是刚毕业的学生。”孙某解释，“如果真的学历造假了，入职的时候他们那几个月都背景调查了，那我怎么入职的？”

孙某认为，公司在向他“泼脏水”，“这太明显了，学历造假的话，开除的时候为啥不说学历造假？这么长时间了，舆论发酵了，有压力了，被网暴了，然后又说我学历造假。他们开出的理由一变再变，什么能力不足、学历造假，还有什么不适合企业文化，甚至还有窃取下属工作成果等等。”

对于上述辞退理由，孙某均表示否认。孙某还透露，自己同岗位的上一任，也是工作半年左右被辞退，“不清楚有没有过试用期，但干了半年就被他们

撵走了。”

关于是否会去人社部门投诉，孙某称自己现在没有时间和精力，还在考虑当中。关于此事的诉求，孙某则表示，希望莘芯公司的陈怡然和井某能够跟他道歉。

据孙某介绍，自己在公司带一个三四个人的小团队，半年时间做过两个项目，与公司发生冲突的原因是自己反对盗版和芯片设计外包。

“既然觉得我能力不行，为什么不提前一两个月，或者上半年的时候开除我？那时候也还好找工作。现在到年底了，公司也都不招聘了，去哪找新工作，现在很悲惨的。”孙某说，目前他正在准备新简历，碰碰运气。

1月8日、9日，记者多次致电尼欧克斯科技和莘芯科技的对外电话，均无人接听。9日下午，记者注意到，莘芯科技官网已无法打开。

律师说法

试用期即将结束时辞退员工
有低价使用劳动力嫌疑

“根据签订的《劳动合同》期限，可以约定最长6个月的试用期，法律规定试用期的主要立法目的是让劳动者和用人单位相互考察，以决定是否建立正式劳动关系。”北京桦天律师事务所创始合伙人、律师赵则启在接受记者采访时认为，试用期内临近转正被辞退确实有不当之处，若公司认为试用期员工不能胜任应当及时告知员工，不应拖延至试用期即将结束时，否则就有低价使用劳动力的嫌疑。

针对企业人力高管说“让你两年半都找不到工作”，赵则启认为，这样的威胁语言显然是对员工的粗暴冒犯，也是对法律的藐视，实在与其职场身份不符。《劳动法》中有规定用人单位不得以暴力、威胁或者非法限制人身自由的手段强迫劳动，国家更是出台了《就业促进法》保障促进就业，每一名适龄劳动者都有自主择业的自由，女高管的威胁性语言是对这些法律的侵犯，严重者可能触发《治安管理处罚法》中规定的“言语恐吓他人可处五日以下拘留或者五百元以下罚款”。

同时，赵则启还提到，试用期员工遇到类似情况，有权要求公司给出试用期解除的理由，遇到类似这样的言语威胁及时进行录音录像取证。

据新黄河客户端



扫码
二维码查
看视频